



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Sábado 14 de Septiembre de 1935

FRANQUEO CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 865

Tras el Consejo de ayer, sigue en pie la cuestión política planteada por el señor Royo Villanova

TEMAS DEL DIA

La enseñanza de los maestros marxistas

Varios problemas de capital importancia hay planteados en la Enseñanza española que no llevan camino de resolverse y cuya resolución es de una trascendencia definitiva.

Uno es el de los maestros marxistas y separatistas. Recientemente se ha hablado de este asunto en un Consejo de Ministros. Se ha hecho ver allí por el ministro de la Gobernación, la ruina moral que producen en las escuelas esos maestros comunistas o socialistas que infiltran en el alma de los niños las ideas más disolventes. Y el número de estos maestros propagadores de la subversión, es mayor de lo que la sociedad cree, y su maldad y osadía y refinamiento es mucho mayor de lo que juzgan los españoles. Y son muchos los padres de familia que viven en los pueblos y que no pueden menos de enviar a sus hijos a una escuela con maestro revolucionario, si quieren al menos, que sus hijos aprendan a leer.

Contra estos hechos, gravísimos en extremo, parece que el ministro de Instrucción no está decidido a actuar. Desde antes ya del advenimiento de la República, el ministerio de Instrucción está en manos de personas cuya filiación todos conocen: filiación de la Masonería, filiación de la Institución Libre de Enseñanza, filiación del socialismo, filiación de los más extremados partidos de izquierda. Los componentes del Consejo Superior de Cultura—que no sabemos, por cierto, para que sirve, si no es para hacer una labor sectaria—son todos personas de fianca significación izquierdista. Y en manos de estos y de los de la Instrucción y de los de la Masonería y el Socialismo, está el Ministerio de Instrucción. Y así el Ministerio de Instrucción Pública no ha hecho nada beneficioso para la enseñanza española; ni en el aspecto fundamental y doctrinal, que aquí es de excepcional interés, ni el aspecto puramente profesional o técnico.

Hay que hacer en el organismo de la enseñanza una labor depuradora, desde luego siempre con el máximo respeto a la ley. Pero una decidida labor de depuración y de reorganización. No puede en manera alguna el Estado español continuar con los maestros entregados a la enseñanza

y defensa de la subversión. Porque, en definitiva, será la sociedad misma quien se lo había de impedir. Es forzoso que se lleve a cabo la labor depuradora, siempre con las máximas garantías como antes decimos.

Mas hoy por hoy el Estado, representado en el Ministerio de Instrucción, no sabe ni lo que tiene que hacer en este aspecto. La alarma es general. En Asturias los maestros rojos son muchos, en Cataluña, los maestros separatistas son muchísimos, en el resto de España los maestros de ideas revolucionarias son cada día más. Añadamos a esto la situación del Cuerpo de Inspectores de primera enseñanza, y tendremos la gravedad del problema en toda su magnitud. Y el Ministerio, absorvido por esos organismos de secta que allí lo dominan todo, permanece impasible y si algo hace, es tan opuesto a la auténtica solución como lo es la que se intenta dar a la cuestión de los inspectores: declarar el cuerpo destinado a la amortización en un plazo de veinte o treinta años, para en ese plazo sustituirlos por otros de nombramiento del ministro. Es decir, que dentro de treinta años, quedará debidamente renovado ese cuerpo. Y en tanto, que sigue la propaganda comunista, glorificadora de toda subversión. Como si de aquí a treinta años, siguiendo a este paso, no hubieran de acabar los maestros comunistas con las bases fundamentales de la sociedad civilizada.

En definitiva, y con buen pesar por nuestra parte, tenemos que decir que la labor que se realiza en el Ministerio de Instrucción es totalmente nula. Va a comenzar un nuevo curso y van a continuar las cosas tal como vienen estando desde estos últimos años: planes de estudio, número de Institutos y de escuelas, número de profesores, calidad y paga de los mismos, conducta de esos señores en relación con los principios fundamentales del Estado, todo igual. No podemos hoy ocuparnos de todos estos aspectos. Esperamos poderlo hacer antes de que comience el nuevo curso.

Hoy por hoy baste lo dicho para que la opinión pública sepa a qué atenerse y cómo juzgar en el grave asunto de la enseñanza primaria en manos de los maestros marxistas y separatistas.

El ministro de Marina mantiene su actitud ya conocida

Nombramiento de una ponencia como trámite dilatorio

La cuestión se resolverá dentro de breves días

Madrid.—El Consejo de ministros reunido hoy en la Presidencia terminó cerca de las dos de la tarde.

Medio hora antes abandonó la Presidencia el señor Rocha por tener que recibir en el Ministerio de Estado a varios representantes diplomáticos.

El señor Rocha preguntó a los periodistas si tenían noticias de la sesión que esta mañana celebró en Ginebra la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Como los periodistas le constaban negativamente, el señor Rocha les dijo:

—Laval ha pronunciado su tan esperado discurso que, según la información de nuestro delegado ha causado muy honda impresión.

—¿En qué sentido se ha pronunciado el señor Laval?—interrogó un periodista.

—En un sentido de plena adhesión a la actitud de Inglaterra y de fidelidad al pacto—contestó el ministro.

Terminado el Consejo salió el señor Royo Villanova que rápidamente fue rodeado por los periodistas:

—No hay nada, señores—dijo el ministro de Marina.

—¿Pero se ha arreglado ya la cuestión de actualidad?—interrogaron los reporteros.

—Verán ustedes. Yo he mantenido mi criterio respecto al decreto ya publicado sobre traspaso de los servicios de Obras públicas a la Generalidad. Se ha reconocido la razón que me asiste en alguno de los aspectos y se ha nombrado una ponencia en la que figuro yo para examinar de nuevo el decreto. Esta ponencia la formarán conmigo los ministros de Hacienda y Obras públicas. Creo que todo esto se explica en la referencia oficiosa—contestó el señor Royo Villanova.

Y, cambiando de tema, añadió:

—He suspendido definitivamente mi viaje a Ferrol porque para esos actos de botadura de barcos hay que aprovechar las mareas y ya no tengo tiempo de llegar.

No dijo más el señor Royo Villanova, pero al despedirse agregó:

—Y ahora vamos a ver que arreglo tiene todo esto dentro de unos días.

Al salir el ministro de la Gobernación los periodistas le preguntaron:

—Cuales han sido los acuerdos tomados ayer por la Junta Superior de Policía?

—Ya se conocen—contestó Portela.

—¿Nos puede decir usted concretamente si han sido readmitidos los agentes separados del cuerpo?

—Muchos de ellos ya habían reingresado y solamente quedan fuera seis que por sus transgresiones no ha sido posible acordar su readmisión. También se ha examinado el asunto de los guardias de Asalto nombrados por la Generalidad, alguno de los cuales no reúne las condiciones de talla, perímetro torácico, y otros padecen defectos físicos.

Al salir el señor Lerroux se paró a hablar con los periodistas y se expresó en los siguientes términos:

—Casi todo el Consejo ha sido administrativo y parte de él estuvo dedicado al orden público pero no figura nada extraordinario.

—¿Tuvo usted ayer la reunión con junta con los señores Gil Robles y Martínez de Velasco?

—No; ayer solamente recibí la visita de Gil Robles que me había expresado por teléfono su deseo de verme pero nada más.

El señor Lerroux al despedirse de los periodistas les dijo:

—¡Qué inquietos están ustedes!

INSTANTANEA

La educación de la juventud

Se estaba haciendo inaplazable una medida de gobierno encaminada a poner, enérgico remedio a este gravísimo mal social que hoy constituye la educación de la juventud en nuestra Patria. Porque el mal viene adquiriendo tan hondos raíces, que hace falta estar ciego para no ver que con ello pelagra la propia seguridad del Estado. Nos felicitamos de que haya sido un ministro laico el que, asustado de la gravedad de ese mal, siquiera sea sólo por las consecuencias directas que con su Departamento ministerial se relacionan, haya tomado la iniciativa en poner urgente coto a este abuso alarmante. Porque ello viene una vez más a demostrar que sólo la educación cristiana de la juventud puede salvar a las modernas Sociedades, frente a las aberraciones morales e ideológicas que son las naturales escuelas de la Enseñanza laica.

El señor Portela Valladares ha expuesto, en el Consejo de ministros del viernes, casos concretos de los estragos que está causando en la juventud española la enseñanza dada por maestros socialistas y comunistas. No hacían falta nuevos testimonios. Bastaba, y aun sobra, con el trágicamente vivo que nos ha suministrado el movimiento revolucio-

nario de Asturias.

Pero nunca es tarde si la hora de las rectificaciones llega al fin.

Lo que ocurre en España con una no pequeña parte de la Enseñanza es algo intolerable. Las ideas más perniciosas y demoleadoras son divulgadas entre los niños dentro de una impunidad absoluta. Y ello, amparado por el mismo Estado, supuesto que es el Estado el que sostiene las escuelas en que tales enseñanzas se dan y a los maestros que a tan miserables propagandas se entregan. Sabido es que las Internacionales marxistas tienen dadas órdenes para extemar en todo lo posible tales predicaciones. Y de este modo se está preparando en muchos pueblos a toda una generación educada en la lucha de clases, en las teorías más opuestas al orden social y hasta en las doctrinas encaminadas al relajamiento moral más repugnante.

Esto debe cesar. El Estado no puede seguir así la cuchilla que un día será capaz, de continuar así las cosas, de segarle el cuello. De aquí que nos felicitamos de que el Poder público haya puesto al fin sus ojos en mal tan gravísimo y se disponga a cortarlo con procedimientos radicales.

Comedia y drama del mundo

Ahora, uno de duendes

Los reporteros de los periódicos gaditanos, de tan excelente humor como celo profesional, han montado una guardia en las azoteas frontizas a las en que realiza su importante trabajo un duende. Porque en Cádiz hay también un duende, que está obteniendo un brillantísimo éxito de público y crítica.

Pero el duende de Cádiz no es como todos los demás, aplicados únicamente a producir ruidos extraños y a decir tonterías sueltas. No. El duende de Cádiz, aunque las diga, lleva con él otro duende en funciones de secretario, y esto ya da cierta importancia a la función.

Muchos vecinos aseguran haber visto proyectarse en las tapias de las azoteas dos sambras largas y escuadricas, que surgen y se escubullen como si tirasen una de la otra. Y hablan. Estos vecinos aseguran haberles oído largas peroraciones en un tono todo lo lúgubre que corresponde a los duendes de categoría.

Pero, ¿dónde se meten y de donde salen?

Las autoridades han agotado todos los procedimientos para la búsqueda y captura, con resultados absolutamente negativos. Y andan locas.

De pronto a cualquier hora de la noche, suena el timbre del teléfono de la Comisaría.

—¡Ahora se les ve!—dice una voz por el hilo—. ¡Venirse pa acá escapao!

Y en seguida:

—Ya se fueron. Pero si salen otra vez les daré a ustedes otro golpe de teléfono.

Y no hay modo.

En tanto, el vecindario, unos creyendo en la corporeidad del duende y otros atribuyéndole la calidad de auténtico fantasma, está pasando unos días de diversión como para ahorrarse el Municipio la consignación destinada a festejos. Los periodistas, naturalmente, atentos observadores del ambiente, se disponen y servirlo con sus informaciones desde las azoteas por donde pasan las sombras del duende y su secretario.

Y estamos por apostar que o esos queridos compañeros no saben bien el oficio, o todos ven a los duendes la edición menos pensada y pararrubor de la Policía.

«Lo cierto es—declara un escritor madrileño—que ya son demasiados duendes para una nación que tiene derecho a que se la considere como civilizada.»

Bien. Pero, aparte de que nuestra civilización no padece gran cosa porque el buen humor español tenga una más de sus espléndidas manifestaciones, ¿quién le ha dicho a ese escritor que son muchos los duendes? ¿Qué se les ha «sentido» en Valencia, en San Vicente de la Barquera, en Hellín y en Cádiz? ¿Y qué?

¿No puede ser el popular duende de Zaragoza que está haciendo una «tourné» por provincias?

Interesante reportaje

Una voz rota, unos alegres «couplets» y un viejo violín. labran una fortuna

Que va a parar entera a los Asilos de Huérfanos de los Estados Unidos

Este reportaje de hoy va a ser brevísimo.

Casi un telegrama.

Ocurre el caso extraordinario en Worthington, pequeña aldea del «Far-West».

Un hombre llega enfermo. Ha venido a pie. El camino ha sido largo. Por todo equipaje, un viejo violín y una pequeña mochila.

Es Doroteo T. Wardl—dice el jefe de la guardia rural de Worthington. Doroteo es popular en no pocos

Estados de la Confederación. Es el mendigo andariego que recorre kilómetros para alegrar con sus canciones, que él mismo se acompaña al violín, un bautizo, una boda, un banquete de campesinos.

Llega enfermo y muere pocas horas después en el pequeño hospital.

Juzgado.

Levantamiento del cadáver.

Registro de los papeles que guarda en la mochila.

¿Tendrá parientes Doroteo?... ¿Quién le llorará?... ¿Habrá guardado algo de lo que ganó en su peregrinar sin tino?...

Un testamento.

Está escrito de puño y letra del mendigo.

Brevísima historia de una vida de dolores y sufrimientos.

Luego, la liberación, gracias a su voz rota, a sus couplets graciosos, a su viejo violín.

Y con la liberación, la fortuna. Es como un cuento fantástico.

El mendigo era rico desde hacía más de cinco años.

En el testamento se enumeran sus bienes y se detallan los Bancos en que tiene depositados sus valores.

Pero no quiso renunciar a una vida a la que se había acostumbrado. Estaba enamorado de su independencia.

«He sido—se lee en el testamento—el hombre más independiente de la tierra. No he envidiado a nadie, y he logrado, al ocultar mis riquezas, que nadie me envidie. Carezco de parientes, que perdí casi de niño. Lego todos mis bienes al Estado para que los dedique a obras de caridad infantil. Preferiré que el dinero vaya a Asilos de huérfanos.»

Eso es todo.

El reporter

R. OBON SIERRA
Garganta-nariz-oido
Coso, 110-Tel. 46-39-Zaragoza
Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingo de cada mes.—Mes de Agosto: Días 24 y 25.—ARAGON HOTEL.

Lea usted
ACCION

EL AGUILA
FABRICA MODELA DE CERVEZA Y DE BIELA
MADRID
Representa para la provincia de Teruel
Emiliano P. Pérez Ruizón
PIQUER 20-2.

NOTAS DE SOCIEDAD

Sección religiosa

VIAJEROS

Llegaron:
 Procedente de Madrid y de paso para Cantavieja, estuvo anoche unos momentos entre nosotros el ministro de Comunicaciones, señor Lucía.

Fue cumplimentado por el gobernador accidental, señor Buceta, y por los señores Julián Gil (don Joaquín y don José María).

A las diez y media de la noche el señor Lucía continuó su viaje a Cantavieja.

De Barcelona, donde pasaron varios días, el ingeniero jefe de la Jefatura de Industria de Cáceres don José Sala Molas acompañado de su distinguida esposa e hija.

De Fuenterrabía, dando por terminado su verano, don Gabriel Ferrán en unión de su distinguida familia.

De Valencia, don José Romero.

De Calasparra, doña Enriqueta Muñoz de Salvador.

De sus posesiones de Gea, nuestro querido amigo don Antonio Lorente acompañado de su distinguida esposa y bella hija.

De Calatayud, don Manuel Sabatell.

UNA INVITACION

En atento salud a el alcalde de esta capital don Manuel Sáez y Sáez ha tenido con nosotros la atención de invitarnos al acto de despedir a los niños que componen la colonia escolar organizada por nuestro Ayuntamiento, colonia que marchará a Sagunto el domingo en el correo de Valencia y que será despedida por las autoridades y representaciones en la estación del ferrocarril dicho día a las ocho y media de la mañana.

Agradecemos la atención y prometemos nuestra asistencia a tan simpático acto.

Santoral de hoy. — La exaltación de la Santa Cruz; Santos Materno, obispo; Cereal, Salustiano, Crescencio, niño; Santa Rósula, mártir.

Santoral de mañana. — Los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora; Santos Nicomedes, presbítero y mártir; Jeremías, Valeriano y Santa Emilia, mártires.

CULTOS

Cuarenta horas. — Se celebran durante el mes de Septiembre en la Iglesia del Salvador.

Hora Santa. — En la iglesia del Salvador, de cinco y media a seis y media de la tarde.

Misas a hora fija:

Catedral. — Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

San Andrés. — Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara. — Misas a las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.

San Juan. — Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Teresa. — Misas a las siete y ocho.

Santiago. — Misas a las seis y media y siete y media.

El Salvador. — Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro. — Misa a las siete y media.

San Miguel. — Misas a las ocho.

La Merced. — Misas a las ocho.

San Martín. — Misas a las seis y tres cuartos y siete y cuarto.

NOVENA A SAN JOAQUIN

Se celebra por el Capítulo de Racioneros en la Iglesia del Salvador.

El ejercicio de la tarde empieza a las seis y media.

De la vida local y provincial

Centros oficiales - DEPORTES - De la provincia Teatro Marín

GOBIERNO CIVIL

Por involuntario error, ayer apareció en esta misma sección la noticia de que el secretario del Gobierno había marchado en uso de licencia, siendo así que la nota a publicar es el que, debidamente autorizado por la Superioridad, se ausentó de la capital el gobernador señor Peláez, encargándose del mando de la provincia el secretario de este Gobierno civil don Angel Buceta.

Queda, pues, subsanado el error.

En el «Boletín oficial» de la provincia y correspondiente al día de ayer aparece una circular declarando oficialmente la existencia de mal rojo del cerdo en el ganado existente en el término municipal de Arifo.

Los animales atacados se encuentran en el barrio de la Virgen del Pilar, señalándose como zona sospechosa todo el pueblo y los extramuros, como zona infecta el indicio de barrio y zona de inmunización todo el término municipal.

Ayer mañana visitaron al señor gobernador civil interino:

Señor teniente-alcalde del Ayuntamiento de Aldehuela, señor presidente de la Junta facultativa de Cañada de Benatanduz.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.

Defunción. — María Pascuala Sebastián, de 76 años de edad, soltera, a consecuencia de caquexia. Plaza del 14 de Abril, 5.

DELEGACION DE HACIENDA

Se ha reintegrado a su destino el empleado del Catastro don Victor Manuel Ogalla.

En el «Boletín oficial» número 213, del día 13 de este mes, se inserta una circular de la Administración de Propiedades, invitando a los propietarios de edificios de nueva construcción y otros que han verificado mejoras en edificios que ya tributaban, en cuya circular se inserta la relación de los permisos concedidos por el Ayuntamiento de esta capital desde el primero de Enero de 1928 a 31 de Diciembre de 1934, para edificios de nueva construcción como los que han verificado mejoras, dándose el plazo de quince días para que se den de alta los que no lo han llevado a cabo en dicha Oficina a los efectos de tributación.

Sucesivamente se publicará igualmente lista de los permisos concedidos con anterioridad y posteriores a éstas fechas citadas.

Masada se vende
 en «La Guea», de este término municipal.
 Informes:
 Conserje del Cas no Turolense y Ramón Espílez (Villastar)

Lea usted ACCION

FUTBOL

Leemos la prensa. En ella encontramos la reseña de un partido futbolístico que hemos tenido la suerte de presenciar.

En ese encuentro deportivo nos enteramos bien de la confección de los participantes. Es decir, de si los «once» contendientes estaban formados por muchachos de sus respectivos colores.

Vimos que el equipo derrotado si lo estaba pero el vencedor no. Y por eso, al leer la Prensa y en ella la noticia de que «vencieron los de casa», nos preguntamos: ¿H y derecho a esta afirmación?

Samitier, que aun tiene algo de «mag», aseguran firmó para jugar con el Sabadell.

Lazcano piensa actuar en un equipo de segunda categoría hasta que llegue la hora del campeonato de Liga.

BOXEO

En Nueva York, el promotor de boxeo Mike Jacobs ha anunciado que poco después del combate entre Joe Louis y Max Baer tiene el propósito de llevarse a Louis a Alemania para intentar traer a Schmeling a los Estados Unidos, con el fin de enfrentarle con el vencedor.

Ha dicho también que un combate de Schmeling contra Baer o Louis produciría un millón de dólares de entrada en taquilla el próximo fin de semana que la venta para el combate Buer Louis se acerca ya al medio millón.

Según Jacobs, será de más de un millón. Los revendedores piden cien dólares por un billete de 25 dólares; las apuestas están en una proporción de nueve a siete a favor de Joe Louis, pero, sin embargo, se espera que estén igualadas a la hora de comenzar el combate.

EL TIEMPO

La presión atmosférica aumentó notablemente durante las primeras horas del día de ayer y el firmamento quedó despejado de nubes, cesando el viento norteño que tan fresca temperatura nos proporcionó durante dicho día.

Todo ello hizo que ayer la máxima aumentase de 18 a los 21'4 grados y la temperatura fuese excelente aunque la mínima, comparada con la del día anterior, descendió en seis grados, pues se tomó la de 6.

Así pues, ayer se tomó muy bien el sol durante la mañana y hasta la fresca por la noche, en sus primeras horas, viéndose muy animados los paseos, tan solitarios el día anterior.

Bar "Viaducto," Bar

Hoy, de siete a nueve de la noche y mañana domingo, de once a una y media,

Gran Vermout-Danzi

Amenizado por un afnadsimo terceto y dispuesto el salón para que las personas que lo deseen puedan dedicarse al baile.

La más agradable temperatura de Teruel, el mejor servicio y los excelentes refrescos y mariscos, los encontrará usted en el

Bar "Viaducto," Bar

Visítelo y se convencerá

Puebla de Valverde

AL TIRARSE DESDE UNA CAMIONETA ESTANDO EN MARCHA, RESULTAN GRAVEMENTE HERIDOS DOS HERMANOS

Los hermanos Angel y Pedro Redondo Rubio, de 22 y 25 años de edad, respectivamente, solteros, y el primero de ellos artillero del 2.º Regimiento Pesado, de guarnición en Gerona, y que actualmente se encontraba pasando en esta localidad un permiso de quince días, se ocultaron en una camioneta que conducía muebles y cuando estaban cerca de la masía del Manzano, sobre el kilómetro 25 de la carretera Teruel-Sagunto, se arrojaron del vehículo con tal mala suerte que fueron lanzados contra el suelo, quedando sin sentido.

Fueron recogidos y conducidos a casa del médico don José Andrés de la Casa, quien les hizo la primera cura de urgencia.

Angel presentaba una herida de cinco centímetros de extensión en la región temporo-parietal izquierda, otra contusa de forma estrellada en la región occipital epistaxis y otro regla izquierda, fractura con minuta de la clavícula izquierda y probable fractura de las costillas del mismo lado; además tenía gran hematoma en la región clavicular izquierda, con gran pérdida de sangre.

Dado su gravísimo estado, una vez curado de primera intención fué conducido, por la ambulancia sanitaria, al hospital cívico-militar de la provincia.

Pedro presentaba contusiones en la cara, frente, manos y frente del cuerpo. Su estado se calificó de menos grave.

Teatro Marín

Para mañana, inauguración de la temporada, se anuncia la superproducción «Chucho el Roto».

Esta película, recientemente estrenada, es hablada en español.

Utrillas

EFFECTOS DEL COHETE

En el baile público que con motivo de las fiestas se estaba celebrando en esta población, el vecino Manuel Escobedo Navarro tuvo la oportunidad de disparar dos cohetes, uno de los cuales fué a dar contra la joven Francisca González, prendiéndole fuego las ropas.

Afortunadamente, no sufrió quemadura alguna.

Blancas

UN HOMBRE MUERTO

En la partida denominada de San Pascual, de este término municipal, fué encontrado el cadáver de un hombre que poco después y merced a la cédula personal que en uno de los bolsillos llevaba quedó identificado, resultando ser Ramón Gómez García, de 44 años de edad, soltero, albano y natural de Madrid.

Según dictamen facultativo, la muerte sobrevino a consecuencia de un ataque epiléptico.

Jarque de la Val

PEQUEÑO INCENDIO

Al vecino Pedro Ferrer Badal se le incendió una paridera que posee en la partida denominada del Mirón. Se quemó gran cantidad de paja y hierba.

Las pérdidas ascienden a ochocientas pesetas.

Se desconocen las causas del siniestro.

“NURIA”
 ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA
 Se fabrica en Manlleu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.
 Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.



EL NITRATO DE CHILE
 abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo.
SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE
 TELEFONOS 94.770 Y 94.779 APARTADO CORREOS 909
 PI Y MARGALL, 18 MADRID
 DELEGACIONES
 Alcazar de S. Juan, Barcelona, Bilbao, Coruña, Granada, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza
 SERVICIO AGRONÓMICO
 SUS INGENIEROS AGRÓNOMOS ENSEÑAN PRÁCTICAMENTE COMO Y CUÁNDO DEBE USARSE EL NITRATO

Importante para quienes realicen obras
 Puertas inmejorables de 5 paneles, a 20'00 ppts.
 llanas, a 14'50 »
 Balcones, a 50'00 »
 Ventanas empaneladas, de 10 pesetas en adelante.
 NO CONFUNDIR ESTE GENERO CON EL DE ORIHUELA
Carpintería EL CAMPANERO
 San Francisco, 56 TERUEL

Ya está
 funcionando la **CARNICERIA** del Ensanche del Viaducto, donde se vende la carne más tierna, más sabrosa y mejor cortada que se ha visto en Teruel
Dónde?
 En el local de la 1.ª tienda de comestibles que, a petición del vecindario del Barrio, ha montado nuevamente en su sección de verduras y frutas.
 Queréis más comodidad señoras? Pues, sin pensar en la toilet, pasar a vuestra tienda y elegir lo que necesitáis en comestibles.
 Y vuestras simpáticas doncellas? Cuánto tiempo ahorran y cuánto irío se han de evitar comprando en esta casa?
 Pues ayudad al que os busca comodidades.
 Hay vinos selectos de Rioja y Valdepeñas, aceite de la Tierra Baja, etc., etc.
 Con sólo llamar al TELEFONO 223 serán servidos a domicilio.

JOSE MARIA CONTEL
 Yagüe de Salas, 16. — TERUEL
 Delegado provincial de las entidades de seguros.
 «Cantabria» (INCENDIOS)
 «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
 «La Anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)
 Se necesitan agentes en toda la provincia
 Grandes comisiones

En el Consejo celebrado en la Presidencia se abordaron múltiples e interesantes problemas

INFORMACION DE PROVINCIAS

Graves cogidas de Manolo Bienvenida y Ortega

Barcelona.—El gobernador general ha manifestado a los periodistas que ha pedido al señor Lerroux la cesión del castillo de Montjuich al Ayuntamiento de esta capital.

DEL ASESINATO DE UN NIÑO EN LLANO DE BRUJAS

Murcia.—Juan Hernández que acusó al cabrero Angel Martínez de ser el autor del asesinato del niño que fué degollado en Llano de Brujas ha hecho sensacionales revelaciones ante el Juzgado.

Juan ha terminado por confesarse autor del crimen. Declaró que primero ahorcó al niño y después seccionó la cabeza al cadáver.

Así se explica la ausencia de sangre en el lugar del suceso.

UN CENTINELA MATA

A OTRO SOLDADO

Cádiz.—El soldado Manuel López Benítez, que prestaba servicio de centinela en el Parque de Intendencia, disparó su fusil contra el soldado José Giménez, contra quien tenía antiguos resentimientos, matándole.

Resultaron heridos un soldado, un cabo y un paisano. Llegó un teniente de artillería y fué recibido por el centinela a tiros.

ORTEGA Y MANOLO

BIENVENIDA GRAVE-

MENTE HERIDOS

Salamanca.—En la corrida de esta tarde, Ortega y Manolo Bienvenida sufrieron sendas cogidas, resultando ambos con heridas graves.

LOS DAÑOS CAUSADOS

POR UN PEDRISCO

Granada.—A dos millones de pesetas, según tasación provisional, ascenden los daños causados en las plantaciones de tabaco de la vega granadina, por la tormenta de pedrisco que descargó el sábado último en los términos municipales de Churruarín, Gabia, Alhaurín, Ambrós, Parchil, Pellicena, Santafé, Fuertevaqueros, Pinos-Puente y Monchín.

Para apreciar estas pérdidas han realizdo hoy una visita de inspección los directivos del Sindicato de Cultivadores de Tabaco y el diputado de Acción Popular don Ramón Ruiz Alonso, con a ganos representantes de prensa.

Marj les cubiertos por hermosa cosecha de tabaco han quedado arruinados, y las plantas que aun quedan en pie tienen sus hojas cribadas por la granizada, de forma que no serán aprovechables para la recolección.

Son numerosos los labradores modestos que la tormenta ha sumido en la ruina, por no tener más que unos morjales de tabaco, y cuando ya estaba la cosecha a punto de ser recogida, con todos los gastos hechos, lo han perdido todo.

Se calcula que del total de la cosecha de tabaco que produce la provincia de Granada, unos cuatro millones de kilos de hoja aproximadamente, se ha perdido un 40 por 100.

FALLECIMIENTO

Huelva.—Ha muerto el hijo del guardia civil del puesto de Moguer que fué herido de un disparo por un amigo suyo, hijo del sargento del puesto.

SOLUCION DE UN CONFLICTO

Bilbao.—En reunión celebrada por el Jurado mixto de la Alimentación, se ha llegado a un acuerdo satisfactorio en la huelga planteada en la fábrica de pan del señor Euleta.

Esta huelga está planteada por solidaridad de Trabajadores Vascos.

CONSEJOS DE GUERRA

Oviedo.—En el cuartel de Pelayo se celebró esta mañana, a las diez y media, Consejo de guerra contra Antonio Reigadas, revolucionario. La prueba testifical fué contraria al procesado.

El fiscal solicitó la pena de 30 años de reclusión por delito de rebelión militar, y el defensor, señor Rabón, pidió la absolución.

Después de deliberar, el Tribunal condenó a Antonio Reigadas a la pena de 14 años.

A continuación celebró otro Consejo de guerra contra Manuel González y cuatro paisanos más. Se les acusa de haber formado el Comité de Collote, haciéndose cargo del mando del pueblo.

En el sumario aparecen declaraciones de testigos, condenatorias para los procesados, pero en la prueba testifical todos niegan sus declaraciones anteriores.

El desfile de testigos duró hasta las dos de la tarde, en que se suspendió el Consejo para reanudarlo a las cinco, con el informe del fiscal.

Este pide para los procesados, por delito de rebelión militar, pena de reclusión perpetua.

ESTADO DE NOAIN

Zaragoza.—El matador de toros Jaime Noain, que resultó cogido el pasado miércoles en la plaza de Toros de Alcáñiz por una res de la ganadería de Zaldueo y que era el primero de los que iba a estoquear, tiene una herida en el antebrazo derecho y le priva de todo movimiento.

TRAGICO PASEO

Vigo.—Cuando daba un paseo en regua por la ría el médico de Beluro y un hijo de un industrial de Ben, de 14 años de edad, llamado Ramón Alvarez, un golpe de mar volcó la embarcación.

Logró salvarse el médico, aunque se produjo algunas lesiones contra las rocas.

El niño pereció ahogado.

MITIN IZQUIERDISTA

Vigo.—En Puenteareas se celebrará el domingo un mitin republicano organizado por Izquierda Republicana, en el que tomará parte el ex ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga.

IMPRUDENCIA

Barcelona.—En Tallada jugaban seis niños con un cohete de los usados para combatir tormentas.

El artefacto estalló y los seis muchachos resultaron heridos, uno de ellos gravísimo.

UN LLAMAMIENTO A LOS FIRMANTES DEL PACTO KELLOG

Washington.—El secretario de Estado, Mr. Cordell Hull, ha hecho una declaración oficial, en la cual llama a los firmantes del Pacto Kellog para que observen sus obligaciones y mantengan la paz.

Creación del carnet de identidad para fines electorales

Tendrá además validez para todos los efectos legales

Se trató a fondo de la política del Gobierno sobre el orden público

Normas para la aplicación de la Ley de Restricciones

Madrid.—Al terminar el Consejo celebrado esta mañana en la Presidencia el señor Lucía, como secretario, dió la siguiente referencia verbal a los periodistas:

—El Consejo comenzó con el despacho de Presidencia, quedando aprobado un decreto sobre participación del capital extranjero en las sociedades españolas cuyos negocios radiquen en la zona de nuestro protectorado de Marruecos.

Recordarán ustedes—siguió diciendo el ministro de Comunicaciones—que en el Consejo de ministros que se celebró en San Sebastián, se habló de la necesidad de implantar el carnet de identidad a efectos electorales. El Gobierno a propuesta del presidente del Consejo ha tomado hoy en firme el acuerdo de instaurar este documento que será genérico de identidad para los efectos legales de toda índole.

Se prepara una disposición abriendo un concurso sobre proyectos referentes a este asunto.

Tras breve despacho del ministro de Trabajo, que dió cuenta de un proyecto de reorganización del Consejo Superior de Sanidad, lo hizo el ministro de Instrucción Pública, que planteó el problema de la necesidad de crear 170 en Asturias. Se deliberó ampliamente sobre este asunto, y por su importancia y por no existir además consignación adecuada para ello, se acordó autorizar al señor Dualde para que presente a las Cortes el oportuno proyecto de Ley.

Trató también el ministro de Instrucción del Consejo Superior de Cultura que será ahora renovado por mitad. Nada se acordó en concreto porque probablemente este Consejo o los servicios del mismo serán motivo de reorganización con ocasión de los decretos que se dicen para aplicar la Ley de Restricciones.

Otro decreto interesante traído por el señor Dualde a estudio del Consejo fué uno sobre el procedimiento para la provisión de cátedras.

Se introdujeron en él ligeras modificaciones que el señor Dualde aceptó y quedó pendiente de redacción definitiva.

El ministro de Obras públicas dió cuenta de haber recibido ya el informe del Consejo Superior Ferrovial sobre el aspecto totalitario del problema de los ferrocarriles.

Dada su extensión no fué posible estudiarlo y decidir sobre él, por lo que el señor Marraco repartió copias de dicho informe a los demás ministros.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la distribución de pagos del mes en la que figura una baja de 10.000.000 de pesetas que con las obtenidas en otros meses se elevan a 78.000.000.

El ministro de Gobernación trajo definitivamente redactado el decreto sobre coordinación de las fuerzas y servicios que tienen relación con el orden público.

El decreto fué aprobado y con este motivo se planteó en toda su extensión el asunto referente a la política del Gobierno en cuanto afecta al orden público. En la discusión intervinieron casi todos los ministros y el criterio fué anónimo y no tardará en reflejarse en disposiciones oficiales.

El ministro de Trabajo presentó la propuesta de distribución de fondos para obras complementarias.

Se trató con toda extensión de la aplicación de la ley de Restricciones, no en cuanto afecta al problema político, por supresión de cargos de esta naturaleza, sino en cuanto se refiere a las normas a seguir en la reorganización de los servicios.

Ayer tarde nos fueron entregadas por el ministro de Hacienda las normas generales de criterio sobre cada uno de los puntos de interés. Estas normas han sido hoy normalmente ampliadas y estudiadas y se ha llegado al acuerdo necesario para que cada ministro redacte los correspondientes decretos y adapte a ellos los presupuestos, un avance de los cuales tendrá que ser presentado antes del próximo Consejo.

Cuando iba a terminar la reunión nos fué transmitido por nuestros representantes en Ginebra el discurso íntegro que esta mañana pronunció Laval en la asamblea de la Sociedad de Naciones.

El discurso ha sido leído y con tal motivo se trató también ampliamente de todos los problemas de política internacional.

El señor Royo Villanova, insistiendo en el informe expuesto ante la comisión correspondiente, ha planteado el problema del traspaso de los servicios de Obras públicas a la Generalidad de Cataluña y en asunto como el de los cuerpos de interés general y el de los circuitos de firmas especiales entiende que deben estar siempre dentro de la órbita del Estado. El Consejo, reconociendo los puntos de vista del señor Royo Villanova, acordó someter su estudio a una ponencia integrada por los ministros de Hacienda, Marina, Guerra y Obras públicas para que amolden este aspecto a las normas de la Ley de Restricciones.

Y nada más, si no que el Consejo próximo se celebrará el miércoles.

NOTA OFICIOSA

Madrid.—El señor Lucía facilitó la siguiente nota oficiosa del Consejo de Gobernación.—Decreto sobre coordinación de todas las fuerzas y servicios relacionados con el orden público.

Industria.—Expediente sobre autorización para importar en régimen temporal tubos de acero con destino a la construcción de buques.

Propuesta de decreto regulando el pago de indemnizaciones a los fabricantes de aceite de cacahuet.

Idem creando el Comité Sindical del Cacao.

Propuesta de instrucciones para negociar un nuevo acuerdo comercial con Chile.

Trabajo.—Nombramiento de vocales del Consejo de Sanidad.

Decreto aprobando la publicación de un texto refundido de algunos artículos de la Ley sobre oficinas de colocación obrera.

Distribución de fondos del paro obrero para obras que se detallan.

Justicia.—Combinación de Magistrados y jueces de Madrid.

Autorizando a varios párracos para la venta de fincas.

Excedencia voluntaria de un magistrado.

Instrucción.—Decreto disponiendo la aprobación del plan de estudios y distribución semanal del tem-

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Ha causado sensación profunda el discurso de Laval

Ginebra.—Esta mañana, en la sesión de la asamblea de la Sociedad de Naciones, pronunció su anunciado discurso el señor Laval.

Reinaba enorme expectación, que se convirtió después en emoción profundísima.

Laval se mostró partidario de mantener el pacto a toda costa.

Fué muy aplaudido. Con el discurso de Laval se va cerrando el círculo de hostilidad contra Italia.

No obstante la impresión es ahora más pesimista que antes pues se cree que nada forzará a Italia a desistir de sus propósitos bélicos en Abisínia.

UN COMENTARIO AL DISCURSO DE HITLER

Roma.—«L'Observatore», comentando el discurso de Hitler, dice que no puede explicarse cómo se cita al partido del centro ya disuelto entre las fuerzas que actúan en Alemania y se le confunde con las que políticamente y moralmente representan un peligro para la vida ordenada de los pueblos.

Por otra parte, la acusación que

se hace a los curas de intervenir en política, en lugar de dedicarse a la cura de almas, es ya una acusación rutinaria del racismo, debido a que hasta ahora no han encontrado modo mejor que este para hacer creer a la gente que se trata de un conflicto político con la Iglesia católica, pero no religioso. La actividad que hoy debe desplegar el Clero católico contra las doctrinas y las leyes contrarias a la Iglesia responde a su sagrado ministerio y está en estrecha conexión con los principios católicos, dogmáticos, morales y con la cura de almas.

ANTES DE ENTRAR EN

NEGOCIACIONES

País.—El semanario «Girgoltes» publica una intervíu con Mussolini, en la que se dice que el redactor sacó la impresión de que en el caso de estallar el conflicto, «tan pronto como se desarrolle la primera fase se podrá obtener de Mussolini el que negocie con Inglaterra y con Francia».

Consejos el Gobierno examinará las sentencias de muerte dictadas en causa instruida con motivo del atentado de la calle de Magallanes y confirmadas por el Supremo.

EL DECRETO DE GOBERNACION REFERENTE AL

ORDEN PUBLICO

Madrid.—Se ha facilitado el texto del decreto de Gobernación sobre coordinación de las fuerzas auxiliares para mantener el orden público.

Los servicios de Telégrafos, Teléfonos y Radiocomunicaciones volverán a depender del Ministerio de la Gobernación.

¿SE APLAZARA LA REAPERTURA DE LAS CORTES?

Madrid.—El diario «Ya» admite la posibilidad de que se aplase la reapertura de las Cortes a consecuencia de los problemas políticos planteados.

Se sabe que el lunes vendrá a Madrid el jefe del Partido Agrario Español, señor Martínez de Velasco, para entrevistarse con Lerroux.

También conferenciará con Lerroux y Gil Robles, Melquíades Alvarez.

TRANQUILIDAD EN

TODA ESPAÑA

Madrid.—De madrugada dijeron en Gobernación que la tranquilidad es absoluta en toda España.

EL ANIVERSARIO DE

LA DICTADURA

Madrid.—Con motivo de cumplirse hoy el aniversario de la proclamación de la Dictadura, concurrieron hoy al cementerio de San Isidro muchos amigos y deudos de Primo de Rivera que depositaron flores su tumba.

Cofreándose con esta efemérides se efectuó el entierro del general Vallés, que fué vocal de Justicia del Directorio.

LA VICTIMA DE UN

ATENTADO

Madrid.—Ha marchado a Hervas, para reponerse, el jefe de tráfico de la Compañía de Travías, que resultó herido en el atentado de la calle de Magallanes.

LERROUX A SAN RAFAEL

Madrid.—Esta tarde el señor Lerroux recibió varias visitas en la Presidencia.

Después el jefe del Gobierno se trasladó a San Rafael.

LA PRESIDENCIA DE LA

GESTORA DE MADRID

Madrid.—Mañana se reunirá la Comisión Gestora de la Diputación para elegir presidente.

Créese que será elegido el señor García Travado.

DE UNAS PENAS DE MUERTE

Madrid.—En uno de los próximos

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	21.4 grados
Mínima	6.0
Presión atmosférica	887.7
Dirección del viento	N.
Exceso del viento durante las últimas veinticuatro horas	83
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Eje (capital)	3'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

Los parados de la juventud obrera

Una de las calamidades sociales que pueden tener consecuencias más desastrosas, tanto en el orden social y moral, como en el profesional es el paro entre los jóvenes. Sale el chico de la escuela primaria o profesional con la ilusión de ganar un jornal con que ayude a la familia y vaya preparando su porvenir, se siente en el período de la vida en que se vive de ilusiones, en que el vigor circula potente por su organismo y sin embargo en el primer choque con la vida, ésta le espela, le aleja la ilusión, le corta violentamente los sueños de la esperanza. ¿Por qué ha de estar gozando un señor quizá dos o tres sueldos mientras hay tantos que los buscan ansiosamente?

En el orden profesional el paro lleva consigo muchos inconvenientes. Sale de la escuela profesional el mecánico, el ebanista, el tipógrafo equipado de todos los conocimientos necesarios, quizá tendrá que estar parado un largo período de tiempo y durante él perderá la destreza, la facilidad, parte de su preparación.

En algunas naciones han hecho los Gobiernos algo por evitar estos males; en otras se ha hecho muy poco. ¿Qué se ha hecho, qué se puede hacer? Henri Faos ha presentado a la Oficina Internacional del Trabajo una memoria de la cual vamos a extraer algunos datos y consideraciones.

De las estadísticas reunidas en la «Oficina Internacional del Trabajo» se puede deducir que el número de los parados entre los jóvenes que no pasan de los veinticinco años oscila entre cinco y seis millones. No todos ciertamente están en paro continuo, pero sí la mayor parte del tiempo, y aun entre los que entran en las estadísticas como jóvenes trabajadores, hay quienes tienen temporadas de paro. Otros muchos jóvenes no tienen ocupación proporcionada. Se han echado a lo primero que han encontrado, que quizá no tiene que ver nada con su preparación profesional, o quizá están de botones o meritorios jóvenes con buena preparación profesional.

aqueí que por su duración y por responder a las cualidades psicológicas y morales del joven, representa para él una dirección y empleo de alguna manera estables. Para llevar a feliz término estos propósitos es indudable que es muy conveniente y aun casi necesario acoplar la escuela con las oficinas de colocación, de las cuales hablaremos después. Suelen presentar también como remedio que puede dar parte de la solución el rebajar la edad del reclutamiento hasta los sesenta o sesenta y cinco años. Otro remedio es el no permitir la acumulación de oficios. ¿Por qué ha de estar gozando un señor quizá dos o tres sueldos mientras hay tantos que los buscan ansiosamente?

CENTROS DE RECREO

E INSTRUCCION

La Oficina Internacional del Trabajo además de las medidas que tienden a disminuir el paro de los jóvenes y desarrollar su formación cultural y profesional, recomienda otras medidas enderezadas más bien a tonificar el espíritu del joven que corre riesgo de abatirse y torcerse; tales son las salas de lectura, de educación física, de recreo. Ciertamente tales centros no han de ser únicamente para los parados. El ambiente sería demasiado triste, demasiado para que sirviese de lugar de esparcimiento.

TALLERES, CAMPOS

DE TRABAJO

En algunos países se han establecido con buen resultado. Trabajaban en ellos los obreros, nunca sobrepasaban la jornada de cuarenta horas, recibían alimentación, vestido y hasta pueden ahorrar algo con lo que reciben. Habrá que librar a estos grupos de influencias malsanas, de convertirlos en grupos políticos y revolucionarios. Otro de los peligros que apunta la Oficina Internacional del Trabajo, sin nombrar a Alemania pero mirando a ella, es que no sean estos campos de trabajo, campos de preparación militar en donde se imbuya a los jóvenes en ideas antipacifistas. Para que de estos talleres, campos de trabajo, concentraciones, no salga una competencia ruinosa para el pequeño comercio, se recomienda que su producción sea consumida por los mismos centros de jóvenes, o que se ocupen estos en trabajos de mejora o embellecimiento que por falta de dinero de los Municipios o del erario no se llevarían a cabo.

BOLSAS DE TRABAJO

Hace notar la Oficina Internacional del Trabajo el gran papel que no sirven para ahogar las otras librerías que pueden prestar muy buenos servicios, sino para complementar y dirigir la formación de los jóvenes ya antes que se presenten a demandar trabajo; pues no cabe duda que, sobre todo hoy, sufriendo las industrias rápidos vaivenes, mecanizándose más o menos, la demanda de trabajo, fluctúa intensamente.

ESTADISTICA

En los trabajos estadísticos de los parados que suelen llevar las naciones, hay que dedicar una especial sección a los jóvenes. En esta estadística habrá indicaciones especiales acerca del sexo, edad, condiciones de los parados, comprenderá hasta los jóvenes de veinticinco años.

A todos estos planes opondrán algunos la falta de los recursos de las naciones. Pero ¿no se atiende a otras obligaciones menos parentéticas que esta urgente y grave necesidad? Mientras a este vital problema no se le busque un remedio ade-

NUBARRONES

Sopla la ventisca, bajo un cielo hosco, que pone el colofón cruel a la vida superficial, de un convencionalismo alegre de los días pasados. Se acabó la diversión y vamos a tomar la cosa en serio.

Esto que parece glosa de comento de Otoño, no es sino sugerencia del panorama nacional y extranjero. El sesteo de verano procuráramos no interrumpirlo, despertando a medias y mecidos por el dejar, que para allá, pasado el estío, pensáramos. Pues ha llegado la hora. Los acontecimientos se precipitan.

En casa hay que traducir en algo práctico la ley de Restricciones, ya vieja de puro comentada, con preocupación primero para los hogares de la clase media española, que tiene su lista civil en el presupuesto, y después en las alturas políticas, donde se vuelve a plantear el problema político, que ya dió tanto que hacer allá en Mayo, porque donde no «hay patás, hay patás», que dijo el de mi pueblo.

Y allende fronteras no digamos nada, con la sorpresa de las cifras astronómicas, que saca Mussolini al movilizar unos millones de ciudadanos italianos, dando la sensación de una nación única y en ple de guerra. ¿Ha medido el dictador las consecuencias de su orden?

La trompa épica, para sonatas triunfantes, está bien, para gestos literarios; pero es más de cuidar el humilde y anónimo ciudadano que en los canalillos de Lombardía y en la Riviera de Nápoles hace patria, día a día. Y en ese radica la fuerza nacional más que en aviones, submarinos y arengas sobre un tanque.

Un viento ululante corre por Europa; no son las Cruzadas, ni es un Nuevo Mundo el que absorbe la atención internacional: unas veces el juego oscuro de unos intereses materiales, en intrigas de película neoyorkina; otras, postulados de civilización y de que el «duce» se cre ejecutor.

Al fin, pasiones humanas, y sobre las pasiones sólo está Dios. ¿Estaremos ante el dintel dantesco de «Lasciat ogni speranza?»

FLORISEL

Viejos agotados,

sea por el trabajo, por excesos o por enfermedades recuperan su vitalidad con el **Jarabe Salud**. Combate la posiración nerviosa; da energías a la sangre y rejuvenece rápidamente el organismo. Está aprobado por la Academia de Medicina y puede tomarse en todas las épocas del año. Al sentir cualquier manifestación de debilidad tómese inmediatamente el poderoso regenerador

HIPOFOSFITOS SALUD



Hay personas que no toleran los purgantes. El **LAXANTE SALUD** jamás irrita; siempre es eficaz

cuando, gran parte de la juventud trabajadora estará colocada en una pendiente por la cual la irán fácilmente empujando hacia el comunismo y socialismo.

J. Borja

DESDE LOURDES

Pasionarias de Aragón

Ha llegado a Lourdes la peregrinación aragonesa llevando por vez primera enfermos para bañarlos en las Piscinas de la Virgen Blanca. La peregrinación valenciana se juntó en Zaragoza con la de Aragón. Unidos en un mismo amor, atraídos por el ímán de mútua simpatía, rivalizando en entusiasmo por la Virgen, los hijos de Aragón y Valencia rodean los enfermitos de un cariño lamenoso. Enfermeras valencianas y aragonesas los cuidan con ternura maternal. Son los primeros pasos que da la Hospitalidad Zaragozana de Lourdes, ayudada por la Hospitalidad Valenciana. Un prelado español, que es la síntesis de la sabiduría y la bondad, lirio morado que se abrió en Zaragoza para ofrecer a la Virgen del Pilar el primer perfume de su episcopado y que ahora, en Murcia, embalsama con su aroma el altar de la Virgen de la Fuensanta, el doctor Díaz Gomora, resiste ambas peregrinaciones, que son un solo río de amor que se dirige a Lourdes, llevando sobre sus aguas sentimentales las pasionarias de los enfermos de Aragón.

Emocionante espectáculo que llega, con el escalofrío de la emoción, a lo más hondo del alma. A la derecha de la Basílica, en la explanada que es alfombra del altar de Santa Bernardeta, se celebra al aire libre la misa de pontifical. Hace un momento cruzó en procesión la peregrinación de los belgas, tras las banderas enlutadas de su patria. Van a celebrar solemnes funerales en la Basílica por la reina Astrid, trágicamente desaparecida del mundo. Agrandadas por los altavoces, coreadas por la multitud belga, que fuera de la iglesia se agolpa bajo los árboles y en torno de las camillas de los enfermos que quisieron acudir también al funeral, se oyen los cánticos doloridos de la misa de «Requiem». Asociándose al duelo, lloran las nubes. Una voz potente y metalizada, canta las virtudes de la reina muerta; oración fúnebre que alcanza timbre de arenga tras las bocinas de los altavoces.

En tanto, los españoles comenzamos a cantar. Era la misa de «Angels», coreada por toda la multitud. Nunca estuvieron tan cerca la alegría y el llanto; nunca se unieron en los aires las melancolías de la misa de difuntos con las vibrantes aletuyas de la misa triunfal de la Virgen, cantadas a la vez. He ahí lo que es Lourdes: demostración elocuentísima de la catolicidad, que es a la vez unidad de doctrina y de amor y multiplicidad de razas, de pueblos, de naciones, de ansiedades y de sentimientos.

Cesaron de llorar las nubes, las cuales no se fueron para formar un toldo bellissimo en los cielos o preservarnos de los rayos del sol

Habló el predicador. Es un hijo de Santo Domingo, nacido hace poco más de medio siglo a la sombra del manto del Pilar. Siente en el alma las grandezas de la reza; y aunque vive muchos años en Valencia, acericado por la dulce sonrisa de la Virgen de los Desamparados, no ha olvidado jamás ni a la Virgen del Pilar, ni al Ebro famoso que le reza con el rumor de sus aguas. Es Valenciano la ciudad de las flores, donde el predicador siempre va su «rosal» con un «capullo».

Zaragoza es un rosal que ha nacido en Aragón. Y la Virgen del Pilar Es el capullo mejor.

¿Qué dijo el predicador? Yo no podría decir si lo hizo bien o lo hizo mal, porque soy parte interesada, por unirme con él la máxima intimidad. Os puedo decir que hablaba con el alma inflamada de la colum-

na de Zaragoza y de la roca de Lourdes pedestales de la Virgen que revelan por igual la «elevación» y al «fortaleza» como características de nuestra fe. Los hijos de Zaragoza vienen a Lourdes porque la Virgen lo quiere. No hay prurito de preferencia ni sombra de claudicación. La Virgen del Pilar dice que vengan a Lourdes los pasioneros de Aragón donde ella misma les sanará, si con sus miembros sanos no se revelen después contra Jesucristo, a quien veneran—tal vez—y aman en la penumbra humilde de sus miembros enfermos. ¿Recobrarán la salud? Son once. He podido conversar con ellos que se sienten conmovidos por el cariño y las atenciones que les prodigan todos, comenzando por el señor obispo y la Junta organizadora. Hay tres niñas, de ocho, diez y once años. La primera tiene fistulas en la cadera. Ha hecho la primera Comunión en la Gruta milagrosa, recibiendo de todos muchos regalos. ¿Qué le habrá regalado la Virgen Blanca a esta enfermita? Otra niña tiene diabetes; otra, parálisis infantil. Hay una joven con mal de corazón; otra mujer ciega de hace doce años; otra, con reumatismo general; otra, de la matriz; la octava sufre parálisis. Dos hombres, van tres; uno padece hidropesía; otro, reuma a la cadera y riñones; un joven, tuberculosis pulmonar. Vimos a este joven hacer el Via-Crucis por los caminos encrespados, y nos dijo que no se cansaba ni sentía fatiga, ni dolor, ni tos siquiera. Todos mejoraron de semblante y de espíritu. La paz, la resignación, la paciencia alegre y el premio que da la Virgen a todos los enfermos.

Caravanas de quince mil y veinte mil peregrinos pasan por Lourdes. La procesión del Santísimo es impresionantísima, con la majestuosa liturgia de las ceremonias y de los cantos, con la bendición sobre los enfermos, que elevan sus ojos llorosos a la Hostia blanca de la custodia, mientras las plegarias evangélicas retumban en los espacios repetidas por las muchedumbres:

— Señor, ¡haced que vea!
— Señor, ¡haced que ande!
— Señor, ¡haced que oiga!

Por la noche, la procesión de las Antorchas. Van formando serpientes de luces que, en zig-zag, se acercan a la explanada. Es el mar de la fe que se acerca con el ritmo de sus olas amantes a las gradas de la Basílica, cuya fachada resplandece como ascua de oro. La monotonía del «Ave, Ave, Ave, María!» recuerda la monotonía del mar, cuyas olas traen ecos de lo infinito; y la monotonía del amor, que solo tiene una palabra y no se cansa nunca de repetirla. Resuena el «Credo». ¿Son cuarenta mil los que lo cantan? Parecen uno sólo; son uno sólo, que canta una sola fe. Todas las voces forman una voz, todas las almas sienten una misma verdad y un solo amor.

Así es Lourdes. Confirmación de la fe, demostración de la verdad católica, curación de enfermedades o el milagro de la paciencia para soportarlas con amor y hasta con alegría, sponseya de la Eucaristía, poema del Rosario, ímán de secreta y omnipotente simpatía.

Que los españoles vayamos a Zaragoza y a Lourdes. Nos espera la Virgen para sonreírnos y consolarnos. También en Lourdes, cerrando los ojos, podemos ver a nuestra Virgen del Pilar, de los Desamparados, del Lluch, de la Fuensanta..., que todas son la Imaculada Concepción. Y podemos allí cantar, con toda el alma:

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL	
BANCO HISPANO AMERICANO	
FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	
Exterior 4 por 100	80'00
Amortizable	99'85
Amortizable 5 por 100 1917	0'00'00
Amortizable 5 por 100 1927	100'00
con impuesto	
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	99'75
	101'50
ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES	
Banco Hispano Americano	198'00
Banco de España	608'00
P. C. Norte de España	000'00
P. C. Madrid Zaragoza Alicante	176'00
Unión Española de Explosivos	64'00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	113'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	101'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	111'00
Cédulas Crédito Local Inter provincial 5 por 100	99'75
Cédulas Crédito Local Inter provincial 6 por 100	000'00
Oblig. Ayuntamiento de Madrid 5 y medio por 100 1931	100'10
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	98'00
MONEDAS EXTRANJERAS	
COMPRAS	
Francos	48'35
Libras	36'25
Dollars	7'35
VENTAS	
Francos	48'45
Libras	36'35
Dollars	7'37

MARUXA
FILA ANCHO ACANALADA

SUAVE COMO UNA PLUMA

DURACION PARA VEINTE AFEITADOS
NO IRRITA Y SIRVE PARATODAS LAS BARBAS

Precio 4 pts el paquete de diez hojas

Hotel Nuestra Señora del Pilar

Vistas a la Puerta del Sol
Calefacción, Aguas corrientes, Cuartos de baño

Pascual Ponce
Carretas, 13 = Teléfono 17.429
= MADRID =

¿No está Ud. suscrito a ACCION?

No lo dude más Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Ud. este periódico antes de salir de sus ocupaciones

Pues sí, Celestial Princess, la columna de Aragón. Mantened la devoción de nuestra fe aragonesa. Fe aragonesa, que es la fe de Valencia, de Mallorca, de Murcia... de España. Porque la Virgen del Pilar no es sólo la columna de Aragón, sino la columna de España.

Fray Luis Urbano, O. P.